

香港交易及結算所有限公司及香港聯合交易所有限公司對本公告的內容概不負責，對其準確性或完整性亦不發表任何聲明，並明確表示概不就因本公告全部或任何部份內容而產生或因倚賴該等內容而引致的任何損失承擔任何責任。



**馬鞍山鋼鐵股份有限公司**  
**Maanshan Iron & Steel Company Limited**

(在中華人民共和國註冊成立之股份有限公司)

(股票代號：00323)

## 海外監管公告

### 2012年度社會責任報告

本公告乃根據《香港聯合交易所有限公司證券上市規則》第 13.10B 條而作出。

茲載列馬鞍山鋼鐵股份有限公司（「公司」）在《上海證券報》、上海證券交易所網頁（[www.sse.com.cn](http://www.sse.com.cn)）刊登的《2012 年度社會責任報告》，以供參閱。

承董事會命  
任天寶  
公司秘書

2013 年 3 月 26 日  
中國安徽省馬鞍山市

於本公告日期，本公司董事包括：

執行董事：蘇鑿鋼、錢海帆、任天寶

非執行董事：蘇世懷

獨立非執行董事：秦同洲、楊亞達、劉芳端

# 马鞍山钢铁股份有限公司

## 2012 年度社会责任报告

本公司董事会及全体董事保证本报告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

企业社会责任是指企业在为股东创造利益的同时，对债权人、职工、客户、消费者、供应商、社区等利益相关方，对国家和社会的全面发展、自然环境和资源所应承担的责任。

2012 年，本公司继续奉行“敬人、精业、共赢”的核心价值观，以“创建具有国际竞争力的现代化钢铁企业”为目标，以“做强钢铁主业，发展非钢产业，完善现代企业制度”为方针，以技术创新为动力，建立和完善内控体系，强化精细化管理，努力克服生产经营方面的困难，实现“创造财富，造福员工，回报社会”的宗旨，使企业发展惠及各利益相关方，忠实地履行了应负的社会责任。

### 一、股东及债权人权益保护

公司按照《公司法》、《证券法》等法律法规的要求，建立健全并完善了《公司章程》、《股东大会议事规则》、《董事会议事规则》、《监事会议事规则》等规章制度，强化了公司董事、监事和高级管理人员的履职意识，通过不断完善治理结构，规范运作，确保了股东所享有的各项合法权益。

本着透明与规范的原则，公司进一步完善了《信息披露事务管理办法》、《内幕信息知情人登记制度》，就马钢集团财务有限公司与马钢（集团）控股有限公司的关联交易，专门制订了《风险控制制度》，建立了诸如投资者来访、电话会议等多方式、多渠道的沟通交流平台，不断增强公司的透明度和管理层对投资者的责任感，为促进与投资者

的有效沟通创造了良好条件。

公司在经营决策过程中，充分考虑债权人的合法权益，及时向债权人通报与其债权相关的重大信息，重合同守信用。公司与有关银行建立了良好的合作关系，从未发生借款逾期现象。

## 二、职工权益保护

公司严格遵守《劳动法》、《劳动合同法》及相关法律法规，建立和完善了以岗位绩效工资制为主体、多元化分配方式相结合的薪酬管理制度；依据国家、省、市社会保险制度规定，积极参加各种社会保险，按时足额缴纳各项保险费；公司还建立了企业年金计划，实行了员工住房公积金制度、定期体检制度等，有力地保障了职工权益。

为保证员工与企业共同成长，公司结合企业实际和员工发展需要，制定了人才开发和员工培训等规章制度，制订了中长期人力资源开发规划和年度培训工作计划，并且依照国家规定足额提取员工教育经费，从制度和经费上保证员工培训权和发展权的实现。通过建立自公司到车间的三级教育培训网络，充分利用外部和内部培训资源为各类员工的成长提供培训机会。2012年公司集中开展各类培训活动约273期，累计培训20988人次。

2012年，公司继续以贯彻各项职业健康、安全生产法律法规为重点，进一步完善安全生产管理制度，强化重大危险源及中高度风险源（点）的监控管理，加强危险化学品生产安全管理，做好应急救援体系建设，做好职业病监控防治，全年共对逾1.5万人次进行了职业健康体检，为职工安全生产和健康生活提供了保障。

## 三、供应商、客户和消费者权益保护

公司通过参股、长期协议、战略联盟等方式，与国内外多家原燃

料供应商建立了长期战略合作伙伴关系，同时与所有供应商平等交易，使其与公司在激烈的市场竞争中互惠共赢。

公司本着诚实守信、互惠互利的原则，以客户需求为导向，2012年继续加强质量考核和责任追究，完善质量异议考核，进一步提升了质量管理体系运行效率；积极推行直供客户营销制度，加快钢材物流体系建设，最大限度地满足客户的需求。

产品质量不仅是企业的生命线，而且是维护消费者权益的必要条件。公司不断完善内部质量管理及监督制度，加强产品质量检测、检查，不断改进产品质量，完善销售和服务。与此同时，公司还与客户合资设立加工配售中心，打造利益共同体，提供更加满意的延伸产品和服务。

#### 四、环境保护和可持续发展

公司坚持节能减排与结构调整、技术进步相结合，努力开发和推广节能减排技术，强化节能减排基础管理，取得了显著成效，节能减排工作得到了国家、省有关部门的好评。2012年公司清洁生产审核全面通过省环保厅评估验收，为马鞍山市顺利通过国家环境保护模范城市复核验收做出突出贡献；2012年公司获国家各类节能环保奖励补助资金为3488万元；继续推进清洁发展机制（CDM）项目开发工作，继前两期获得282万欧元碳减排贸易收入后，2012年在CDM项目CO<sub>2</sub>减排贸易方面，公司再次获得收益230万欧元。

##### 1、年度资源消耗情况

2012年公司消耗的资源主要为：铁矿石和铁精粉2011万吨，煤炭993万吨，焦炭165万吨，废钢53万吨，生铁9万吨，石灰石292万吨，白云石184万吨，铁合金19.4万吨。吨钢耗新水4.3m<sup>3</sup>，与上年相比下降2.5%。

## 2、污染物排放情况

公司排放的污染物主要有 SO<sub>2</sub>、COD、烟粉尘。为实现达标排放并降低排放总量，公司配备先进齐全的处理设施，其中废水处理设施 68 套，处理能力 284 万 m<sup>3</sup>/d；废气处理设施 169 套，处理能力 5220 万 m<sup>3</sup>/h。2012 年废水排放达标率 100%，SO<sub>2</sub>、COD、烟粉尘排放量分别为 19409 吨、1111 吨和 11202 吨，吨钢 SO<sub>2</sub>、吨钢 COD、吨钢烟粉尘排放量分别为 1.46kg、0.084kg 和 0.84kg，同比均有改善。

## 3、废物综合利用情况

公司配套建设了先进的钢渣在线处理设施，各类冶炼渣、除尘灰、粉煤灰等得到循环利用，全年产生各类冶炼渣、粉煤灰等废物 812 万吨，综合利用 806 万吨，利用率 99.3%。同时，烧结带冷余热发电、干熄焦、蒸汽余热发电、煤气余热余压发电等新技术在公司得到全面应用，自发电比例 72.7%，居行业先进水平。

## 4、技术开发、环保投入情况

2012 年公司继续大力推进节能减排技术进步，老区能源中心、焦化煤调湿、焦化苯加氢、新区钢渣综合利用等一批重点节能与资源综合利用工程快速推进并相继投产发挥效益；完成了三钢轧总厂炉后精炼除尘、港务原料总厂 2<sup>#</sup>高炉矿槽除尘系统改造、一能源总厂 301<sup>#</sup>水处理站增设重金属在线监测装置等环保工程项目，减少了烟粉尘无组织放散，节约了大量工业净水，改善了区域环境；同时继续投入大量资金用于技术研发和环保治理。

公司建立了完善的环保设施运行管理制度，每周对环保设施的运行情况总结、统计、分析，及时发现并解决运行中存在的问题。

经过多年的环保投资和建设，马钢已拥有环境自动连续监测系统 28 套。大型污水处理厂等先进循环水和污水处理设施大大提高了水资

源利用率，减少了污水排放。烟气脱硫等功效先进的除尘技术和设施，大量抑制了有害气体和粉尘的排放，为保护钢城的环境做出了积极贡献，保证了所在区域的适合居住性，提高了所在区域的生物多样性。

## 五、社会公益事业

打造绿色马钢，建设资源节约型、环境友好型企业是公司一直致力追求的目标。2012年，公司绿化工作按照“生态、经济、美观”三者兼顾的指导原则，不断优化厂区绿化布局，提高厂区绿化生态效果，全年新建改造厂区公共绿地 10.53 万平方米，其中新建绿地 3.54 万平方米，改造绿地 6.99 万平方米，铺种草坪 5.71 万平方米。近年来，马钢在着力提高厂区绿地率的基础上，通过建立长效管理机制，规范绿化养护标准，不断调整和完善厂区主干道、生产区域绿化，使企业厂容绿化工作随着马钢结构调整上水平而跃上新台阶。

马钢厂容绿化工作受到了国家、省、市、行业的肯定和表彰，2012年在马鞍山市“环保模范城市”、“文明城市”迎检复查、省市领导来马钢视察检查及“马钢杯”第六届全国钢铁行业职业技能竞赛期间，马钢厂区的整洁有序、绿树成荫赢得了广泛赞誉，展示了马钢良好的厂容厂貌形象，无愧于“全国绿化先进集体”、“全国绿化模范单位”、“全国冶金绿化先进单位”及“安徽省绿化模范单位”等荣誉称号。

2012年公司在生产经营十分困难的情况下仍投入资金积极参与定点扶贫和慈善公益活动，较好地履行了企业的社会责任。

马鞍山钢铁股份有限公司

2013年3月26日